

1957年10月1日创刊

## 全国首座氢能进万家 智慧能源示范社区项目投运

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李军康报道：11月22日上午，全国首座氢能进万家智慧能源示范社区项目投运仪式在南海区丹灶镇丹青苑举行，该项目由中科润谷智慧能源科技（佛山）有限公司（以下简称“中科润谷”）和广东中岩泰科建设有限公司（以下简称“中岩泰科”）合作共建。

本次投运的万家智慧能源

示范社区项目一期以中岩泰科建设的丹青苑为载体实施示范社区建设，面积约10万平方米，社区5、6、7号楼的家庭安装394套家用燃料电池热电联供设备，社区8号商业楼安装4套（440kW）燃料电池冷热电联供设备，总装机容量2.035MW。同时，示范社区引入了智慧能源管理控制系统，实现风光电气多能互补。

南海区相关负责人表示，中科润谷与南海区人民政府合作，以中日韩合作建设“全国首座氢能进万家智慧能源示范社区”为项目示范，为国家“减碳”社区和“碳中和”社区建设提供标准化实施路径，带动中日韩智慧能源产业集群的集聚，更快、更高、更好地建设中日韩智慧能源产业基地。

佛山新闻

2021年11月23星期二<辛丑年十月十九>

A13

2021佛山企业家大会近日举行，聚焦高质量发展

## “大企业顶天立地”， 小企业遍地珍珠

### “客户才是生产力”

作为“小草型”企业的代表，位于高明的佛山伟利信电子材料有限公司只有18名员工，却推出了上百款用于不同领域的PET保护膜、离型膜等产品，客户包括苹果、华为等企业。

发展格局，也造就了佛山市拥有13个全国知名品牌创建示范区、105项企业标准的领跑者的辉煌成绩，同时打响“有家就有佛山造”的城市品牌，“这些成绩的背后离不开广大的企业家在时代大潮中坚守品质理念，在转型升级中攀爬品质高峰的努力和奋斗。”

白涛提出，未来五年，佛山将坚持始终把经济发展着力点放在制造业为主体的实体经济上，加快打造大中小企业融通发展的生态，促进各类企业由小变大，由弱变强，推动佛山向制造强市跨越。

佛山市工商联主席、广东新明珠陶瓷集团有限公司董事长叶德林介绍，今年通过深入走访本土产业集群，开展互访、互学活动，致力于把品质革命向中小微企业渗透，让佛山整个企业生态的“草灌乔”不同规模大小的企业都参与到品质提升工程中。

“科技是第一生产力，也是制造业的生命线，盈利则是科技的动力。”该公司总经理于中友介绍，第十代苹果手机部件需要一款蓝色“双抗静电”保护膜，要求在硅胶面、膜面都有电阻率，但硅胶本身是绝缘体，很难带有电阻率，公司通过与国内外科研机构的合作，历时两个月，花费了几十万元的研发费用，成功以蓝色“双抗静电保护膜”进入苹果手机保护膜供应商名录。

一家成立于2017年的“灌木型”企业，用5年时间成为三星、

立、松下等全球知名家电企业的供应商。广东敏卓机电股份有限公司董事长邱意想讲述企业寻找好客户、跟着好客户成长的发展经验。

据介绍，敏卓机电成立于2017年，是集研发、生产、销售于一体的微电机制造商，年产能超过1.5亿台。在这将近5年的发展历程中，敏卓机电从最初有三个客户，发展到现在拥有大客户50多家、直接业务往来客户近100家，客户群体几乎囊括了全球知名家电企业。公司的产值从最初的3000多万元增长到今年的接近6亿元，增长了约18倍。目前，敏卓机电在三个细分领域进入了国内前三，特别是微波炉电机领域，全球市场占有率达到30%，位列第一名。

“客户才是生产力。”邱意想认为，敏卓机电的快速成长离不开好客户的带动。在三星等一批

优质客户的牵引下，公司逐渐敢于打破业内惯用的思路和方法，用最先进的设备和技术标准来要求自我，服务客户。

作为“乔木”大型企业的代表，佛山维尚家具制造有限公司总经理黎千分享了企业在家居数字化与产业融合过程中的实践心得。他表示，数字化智能化转型可以帮助解决家具定制化过程中遇到的效率、环保、效果等问题，将客户需求可视化呈现，让他们提前看见未来的效果。

黎千介绍，包括协同制造与MES系统在内，维尚共开展了五大层面的创新。比如，前端云设计系统+AI，累计为超过600万家庭提供家居设计方案；全屋装修数字化，用数字化推动家装行业进步。在此基础上，利用数字化导航、看得见的施工，让顾客得到良好的过程体验。

雅游佛山 晓读夜宿

## 佛山全市已开设 12家民宿图书馆

羊城晚报讯 记者景瑾瑾，通讯员郭振、朱瑞萍报道：11月21日，“雅游佛山”展演汇暨“旅图·晓读夜宿”逢简水乡文旅融合活动在和之梁公祠举办，活动现场的图书展览、美食讲座、阅读等丰富内容吸引了众多游客参与。据了解，为大力推动文旅融合，佛山全市已开设了12家民宿图书馆。

“雅游佛山”展演汇暨“旅图·晓读夜宿”逢简水乡文旅融合活动，由佛山市文广旅体局、佛山市图书馆学会、顺德区文广旅体局联合逢简水乡的梁公馆、人木美术馆、青云客栈、城外简居4家民宿图书馆共同举办，展现民宿文旅服务的魅力，让“文心”沁润每一位游客。

梁公馆是一座华洋结合的民国风格洋楼，首层是咖啡书吧，二三层共有14个装修精美的套房，二楼近二百平方米的平台花园可观赏品茶。从厅堂、走廊到客房都布置着馆主家的古旧物件和书画作品，有百年书桌等红木家具，有几十年前的瓷画《梅兰菊竹》、刺绣画《丹凤朝阳》。活动现场，梁公馆的负责人翁舒韵结合逢简水乡的历史，讲述了梁家三代人在这片南国土地上的故事。

与此同时，参加活动的民宿图书馆负责人还带来

了美食讲座、研学培训等精彩分享。为了进一步丰富活动内容，佛山市图书馆也为游客带去了立体绘本、VR设备、图书展览、“易本书”等活动。VR设备和立体绘本通过立体直观的形式，吸引读者深入书本知识，图书展览则是将优质图书资源推送给大家，提高读者的阅读品质。“易本书”小程序是佛山市图书馆主导研发的家藏图书共享平台，这是目前国内首个实现家藏图书、公共图书馆藏图书全社会流通的公益性、综合性资源共享平台，现场很多市民体验后，纷纷点赞。

据了解，在乡村振兴和全域旅游的大背景下，佛山市文广旅体局大力推动文旅融合，在此基础上，佛山市图书馆开创了民宿图书馆项目，截至目前，全市已开设了12家民宿图书馆，五区都有分布。“走进诗和远方，惠享美好生活‘雅游佛山’系列活动”通过探店之行、展演汇、研学游等内容，进一步激发文旅融合的活力。接下来，佛山市图书馆将在对川书院、岭南天地分别举行展演汇，在紫南文化园、金瓯松塘客服中心等举办非遗文化活动，进一步扩大文旅融合项目品牌影响力。



佛山市中医院医护人员将病人从急救车送入医院 冯灿 摄

## 佛山市医疗急救指挥中心启用 全市“120”急救呼叫将实现受理和指挥统一调度

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张银钿报道：11月20日上午，佛山市医疗急救指挥中心（以下简称“佛山120中心”）举行启用仪式。广东省卫生健康委二级巡视员陈砺、佛山市人民政府副市长周紫霄、副秘书长邓灿荣、佛山市卫生健康局党组书记凌东、局长王政出席活动。

在启动仪式上，佛山市医疗急救指挥中心主任余晋平介绍，佛山120中心位于禅城区汾江南路惠景一街1号大院，主要承担全市“120”急救呼叫受理和指挥调度，协调指挥全市院前急救，协助构建全市立体化院前急救网络，定期向公众提供急救知识和技能的科普宣传和培训等工作。中心于2021年10月建成并进行试运行，已成功完成与110实现网络数据互联互通，成为广东省首个实现跨系统平台

及时、有效开展院前急救工作，使广大人民群众得到更加精准高效的院前急救医疗服务。

陈砺对佛山市警医联动协作机制表示了肯定，并指出佛山市医疗急救指挥中心的正式启用，为全市医疗急救体系的发展增添了新的动力。同时也对佛山市医疗急救指挥中心未来的发展寄予厚望，希望中心进一步探索创新急救指挥调度模式，进一步推动辖区内院前急救服务模式智能化、规范化、平战结合化水平的整体提升。勉励佛山市卫生健康局加强统筹指导，进一步推进本地的院前急救能力和响应能力再上新的台阶。

陈砺表示，省卫生健康委员会也将进一步加大政策支持和业务指导的力度，全力推动各地院前急救服务能力高质量发展。

周紫霄代表市政府对市医疗急救指挥中心正式启用表示热烈祝贺，对中心的发展定位提出了具体的要求。他表示，要建立更加快速精准的应急急救体系，继续巩固以人民为中心的理念，履行好职责和担当，加强质量控制，优化流程，精准服务，打

造一个更加科学的院前急救体系。同时，佛山要建立更加科学智慧的急救体系，结合佛山市城乡功能布局、人口规模、医院分布、交通实况、服务需求等综合因素，强化科技与信息化运用，打造以指挥中心为核心、各级急救网络医院为支撑、五大救治中心为基点的复合型、多维度、互联互通的佛山市院前医疗急救网络和医学救援体系。

周紫霄还要求，要建立更加联动共享的急救体系，推动院前急救指挥体系与公安、交通、应急管理、消防救援等部门及通信网络运营商、手机运营商等单位的信息共享与联动，成为城市应急体系中重要的一员；要逐步开拓服务内涵，在推广AED使用、绘制AED智能地图、提升公民自救技能、加强公益宣传等方面要有想法、有作为。

启动仪式结束后，与会领导嘉宾实地参观了中心指挥调度大厅，深入了解中心智能调度系统的实战应用。佛山市直有关单位、各区卫生健康局和各网络医院相关领导受邀参加启动活动。

## 数字创新 智能引领

照明产业数字化转型发展高峰论坛  
在佛山召开

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：11月22日，以“数字创新，智能引领”为主题的照明产业数字化转型发展高峰论坛暨2021年第十一届佛山市半导体照明产业交流大会在佛山举办。

广东省照明电器协会会长吴文锋表示，伴随着5G、人工智能的快速发展，如何应用数字化技术助推产业的转型发展，为大家所关注。此次论坛活动以数字、智能、创新为探讨方向，目的是为了在产业结构性调整的背景下，让更多的照明企业能够把握住数字化浪潮新机遇，立足创新发展，寻找一个更好的增长契机和发展机遇。

广东省是中国乃至世界最重要的照明产业基地，而佛山市则是广东省重要的照明产区，这里照明历史悠久，产业配套完善，优秀企业众多，在引领照明产业发展过程中扮演着重要的角色。

值得一提的是，佛山照明作为一家拥有六十多年发展历史的照明企业，不仅是佛山本土企业的代表品牌，也是照明行业的代表品牌，一直在用自己的力量影响着照明产业的发展。活动现场，其公布了自己研发的最新产品。

活动现场，“广东省商标维权服务中心照明行业工作站”正式成立，将为广东省照明产业品牌建设发展保驾护航。另外，现场还举办了优秀照明企业颁奖表彰仪式，获得“照明行业商标30强”、“热心公益企业”、“质量诚信企业”、“广东省照明行业重点商标培育示范企业”、“优秀成长企业”等荣誉的照明企业名单公布。其中，木林森股份有限公司、欧普照明股份有限公司、惠州雷士光电科技有限公司获评“照明行业商标30强”。其评审的标准是以企业商标注册量为主，并综合了品牌的社会影响力。

作为禅城区党史学习教育系列  
红色活动主题歌曲

## 《陈铁军》发布

羊城晚报讯 记者高焰报道：“你让我们懂得了，怎样把人生照亮……”11月22日，随着最后一个音符收尾，禅城区党史学习教育系列红色活动主题歌曲《陈铁军》在禅城区文化馆发布。同日，由中共禅城区委宣传部与新华社新闻信息中心广东中心策划制作的歌曲MV同步首发。

《陈铁军》由著名音乐词作者杨湘粤作词，崔臻和作曲，李诗音演唱。从构思、反复修改到如今正式发布，杨湘粤用了近一年的时间进行歌词创作。

MV再现了陈铁军烈士短暂而光荣的一生，展示了禅城铁军公园、陈铁军故居、铁军小学、铁军广场、铁军社区等红色传承载体，以及新时代下禅城蓬勃发展的城市场景，以此缅怀先烈、告慰先烈，激励禅城全区上下坚定信心、勇担使命、接续奋斗，在新的赶考路上展现新气象、新作为。

禅城区党史学习教育办公室副主任、中共禅城区委宣传部副部长何文志表示：“禅城是陈铁军烈士的故乡，从出生、学习成长到参加革命，她的光辉印迹留在佛山大地上。从新中国成立到改革开放，‘铁军精神’一直在激励佛山人奋勇前进。”

当前，禅城全区上下正在深入传达学习贯彻党的十九届六中全会精神。歌曲《陈铁军》发布，是将传达学习贯彻全会精神和党史学习教育结合起来的一项重要举措。

据悉，禅城区正广泛发动区内的机关企事业单位以及中小学校，通过主题党日、主题思政课等形式，开展歌曲《陈铁军》的学习传唱活动，并将歌曲《陈铁军》的主旋律运用在区内的重要文艺演出上，以此缅怀革命先烈、赓续红色血脉，在歌声中不断坚定全区的前进步伐。

佛山企业年度百强榜单发布

## 百强前五名均在顺德

羊城晚报讯 记者曹月报道：11月22日，记者从佛山市企业联合会获悉，近日，2021年佛山市企业活动日暨佛山市企业100强、制造业100强企业发布会举行，其中，佛山企业100强前五名均在顺德。

据了解，2019年以来，佛山每年都发布百强企业榜单，今年佛山企业100强入选门槛与总营业收入均创新高。2021年佛山企业100强入选的门槛为营业收入31.49亿元。2019年佛山企业100强和2020年佛山企业100强的营业收入分别为27.1亿元、26.8亿元。与之相比，2021年佛山企业100强的入选门槛分别提高了4.4亿元、4.7亿元，分别提高了16.23%、17.53%。

值得一提的是，从五区上榜企业数量来看，佛山企业100强中，南海区40家、顺德区31家、禅城区21家、三水区5家、高明区3家。顺德企业包揽了榜单的前五名，分别是碧桂园控股有限公司、美的集团股份有限公司、海信家电集团股份有限公司、广东腾越建筑工程有限公司、宏旺控股集团有限公司、佛山市兴海铜铝业有限公司、一汽-大众汽车有限公司、佛山市铜都金属科技公司、中国联塑集团控股有限公司。

此外，从五区上榜企业总营收来看，顺德区总营业收入高达11099.6亿元，占佛山企业100强总营业收入的63.6%，反映出顺德大型企业强劲的实力。此外，南海区企业总营收为4296.6亿元，占比24.6%，禅城区为1580.1亿元，占比9.1%；三水区为320.6亿元，占比1.8%；高明区1480亿元，占比0.8%。

湾区新闻部主编/责编 朱光宇/美编 刘苗/校对 林霄



活动现场 主办方供图

手机报料:18520686633

报料热线:83399153 15820644001

18520686355